

国新办举行新闻发布会 央行行长公布重磅利好

将下调存款准备金率 设立信贷市场司

新闻链接

央行同时宣布降准降息 有哪些影响

仲量联行大中华区首席经济学家及研究部总监庞溟对记者表示,在存款利率-政策利率-市场利率传导机制还未能完全畅通的背景下,降准可以更好地降低金融机构的资金成本和净息差压力,使银行体系流动性继续保持稳定,并从总量、价格和结构上进一步支持促进信贷支持实体经济。

“降准0.5个百分点的时间早、力度大,显示稳健的货币政策更关注预期稳、见效快、准度足。”庞溟说。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华指出,本次央行降准,市场已有预期,但力度略超预期。主要是巩固经济回升向好态势,推动消费和内需加快恢复需要宏观政策保驾护航;同时,国内多次重要会议中提及加大宏观政策调节,市场对货币政策适度加力已有较为充分预期。

在他看来,央行选择在这个时点降准,主要有三方面考虑:

一是,释放积极稳增长信号。此次央行降准50个基点,幅度超预期,显示货币政策支持实体经济力度明显加大,释放央行推动经济回稳向好的决心。年初央行降准释放加大货币政策实施力度,提振市场信心,助力经济加快恢复。

二是,助力金融机构宽信用。新年伊始,央行通过降准,释放长期、低成本、稳定流动性,有助于增强金融机构信贷投放能力,稳定银行金融机构整体负债成本,为金融机构进一步合理让利实体经济拓展空间。

三是,稳定资金面。央行通过公开市场操作、降准等多种工具配合,平抑短期资金面波动,畅通政策传导;同时更好配合积极的财政政策实施。

周茂华提到,此次央行降准,进一步加大实体经济支持力度,有助于提振市场对经济复苏与企业盈利改善的预期;国内市场流动性有望保持合理充裕,预计后续央行仍可能适度引导市场利率中枢下移;国内股市估值整体低洼,加之国内持续深化资本市场改革等,均有助于后续股市估值修复。

此外,央行降准对人民币汇率也是利好消息,主要是降准并未改变货币政策稳健基调;央行加大实体经济支持力度,改善经济复苏前景,基本面稳固利好汇率。降准有助于提振金融市场情绪。另外,发达经济体逐步转向降息周期,也将利好人民币汇率稳定。

对于房地产,周茂华认为,此次降准有助于改善经济与房地产复苏预期。

(中新网 夏宾)



24日下午3时,国新办举行新闻发布会,请中国人民银行行长潘功胜,中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长朱鹤新,中国人民银行副行长宣昌能介绍贯彻落实中央经济工作会议部署、金融服务实体经济高质量发展情况,并答记者问。以下为发布会重点内容:

2月5日下调存款准备金率0.5个百分点

央行行长潘功胜表示,中国人民银行将于2月5日下调存款准备金率0.5个百分点,向市场提供长期流动性约1万亿元。据介绍,此次下调不含已执行5%存款准备金率的金融机构。下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7%。

25日将下调支农支小再贷款、再贴现利率0.25个百分点,并持续推动社会综合融资成本稳中有降。潘功胜介绍,把提供给金融机构的支农支小再贷款、再贴现利率由2%下调到1.75%,有助于推动信贷定价基准的贷款市场报价利率(LPR)下行。

加大宏观调控力度 强化逆周期和跨周期调节

潘功胜表示,中国人民银行、国家外汇局将以专业务实的精神,贯彻落实好中央决策部署,坚持金

融服务实体经济的根本宗旨,加大宏观调控力度,强化逆周期和跨周期调节,保持流动性合理充裕,促进社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济高质量发展。

央行将设立信贷市场司 重点做好“五篇大文章”相关工作

潘功胜表示,经中央批准,人民银行将设立信贷市场司,重点做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章相关工作。2023年,中国人民银行进一步提升了货币政策对促进经济结构调整、转型升级、新旧动能转换的效能,引导金融机构加大对重点领域、薄弱环节的信贷支持力度,普惠小微、科技型中小企业、制造业中长期、绿色贷款增速均明显高于各项贷款平均增速。下一步将继续发挥货币政策工具总量和结构

双重功能,加强工具创新,继续引导金融机构做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”。

2024年将保持流动性合理充裕

潘功胜表示,2024年,总量方面,将综合运用多种货币政策工具,保持流动性合理充裕,使社会融资规模、货币供应量同经济增长和价格水平预期目标相匹配。在节奏上把握好新增信贷的均衡投放,增强信贷增长的稳定性。结构方面,将不断优化信贷结构,加大对民营企业、小微企业的金融支持,落实好我们不久前发布的金融支持民营经济25条举措,提升金融服务实体经济质效。同时,要注重盘活被低效占用的金融资源,提高存量资金使用效率。价格方面,兼顾内外均衡,促进综合融资成本稳中有降,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

(新华 财联社)

相关新闻

央行和香港金管局推出六项政策举措

新华社电 记者24日从中国人民银行了解到,中国人民银行和香港金融管理局决定推出六项政策举措,涉及金融市场互联互通、跨境资金便利化以及深化金融合作等方面,进一步深化内地与香港的金融合作,巩固和提升香港国际金融中心地位。在当日举行的国新办新闻发布

会上,中国人民银行副行长宣昌能介绍,六项举措可以概括为“三联通、三便利”。具体来说,一是将“债券通”项下债券纳入香港金管局人民币流动资金安排的合格抵押品。二是进一步开放境外投资者参与境内债券回购业务。三是发布优化粤港澳大湾区“跨境理财通”业务试点

的实施细则,拓展和便利大湾区个人投资渠道。四是在大湾区实施港澳居民购房支付便利化政策,更好满足港澳居民置业需求。五是扩大深港跨境征信合作试点范围,便利深港企业跨境融资。六是深化数字人民币跨境试点,为香港和内地居民企业带来更多便利。(任军 吴雨)

证监会:建设以投资者为本的资本市场

中新社电 证监会副主席王建军表示,证监会将更加突出以投资者为本。将把这一理念贯穿到市场制度设计、监管执法各方面全流程,加快完善投资者保护的制度机制,全力营造公开公平公正的市场秩序和法治环境,让投资者切实感受到市场的公平正义。

证监会24日发布了王建军接受媒体采访的相关信息。王建军表示,目

前,中国股市有2.2亿投资者,基金投资者更多,这是中国资本市场最大的市情,也是巨大的优势。保护好广大投资者是证监会巨大的责任。相比机构投资者,个人投资者尤其是中小投资者,在信息、资金、工具运用等方面存在劣势,更容易受到财务造假、欺诈发行、操纵市场等违法违规行为的侵害。这要求证监会牢固树立以投资者为本的理

念,始终把保护投资者特别是中小投资者合法权益作为工作的重中之重。

王建军表示,建设以投资者为本的资本市场,要在制度机制设计上更加体现投资者优先,让广大投资者有回报、有获得感。一是大力提升上市公司质量;二是回报投资者要发挥证券基金机构的作用;三是梳理完善基础制度安排。

王建军表示,建设以投资者为本的资本市场,必须依法全面加强监管,特别是加强对上市公司的监管。证监会将坚守监管主责主业,落实好金融监管要“长牙带刺”、有棱有角的要求,加快完善更加严格的资本市场监管执法体系,增强监管穿透力,特别是进一步健全资本市场防假打假制度机制,保持“零容忍”高压态势。(陈康亮)